

КУЩЁВКА. СТАНИЦА СТРАХА

Банда Цапков 10 лет убивала, грабила, насилывала и терроризировала население

КРИМИНАЛ

МОЖЕТ ЛИ ПРЕСТУПЛЕНИЕ БЫТЬ НАСТОЛЬКО ЧУДОВИЩНЫМ, ЧТОБЫ МОЛВА О НЁМ ПОЧТИ ЗАТЁРЛА В НАРОДНОЙ ПАМЯТИ СЛАВНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ?



То, что произошло в станице Кущёвской Краснодарского края 4 ноября 2010 г., даёт недвусмысленный ответ на этот вопрос.

До того дня станица была известна как место знаменитой Кущёвской атаки, когда летом 1942 г. бойцы 17-го казачьего казачьего корпуса фактически сорвали гитлеровский план «Эдельвейс» по быстрому завоеванию Кавказа и Закавказья. Атаки казачьей лавы были такими, что немцами овладел суеверный ужас.

После 2010 г. название станицы тоже внушает суеверный ужас. По сей день Кущёвка — синоним беспредела, зверских убийств, безнаказанности бандитов и молчания затерроризированного населения.

О подробностях резонансного дела Цапков и о том, как бандиты замазали грязью славы страницы истории, рассказывает писатель, замдиректора Института государства и права РАН, вице-президент Российского союза криминалистов и криминалогов, с 2000 по 2016 г. заместитель Генпрокурора России Александр Звягинцев:

— 5 ноября 2010 г. в новостных лентах появилась информация о массовом убийстве в станице Кущёвской. Первой информацией, поступившей в милицию, был сигнал о пожаре на Зелёной улице, в доме фермера Сервера Аметова. «Это всё выглядело как несчастный случай — накрытый стол, недопитый алкоголь... И 12 погибших — взрослые и дети. Однако все тела имели признаки насильственной смерти», — таким было первое впечатление Султана Оразаева, зам. руководителя управления по расследованию особо важных дел ГСУ СК России по Северо-Кавказскому федеральному округу.

ЭКСПЕРТЫ В ШОКЕ

Пожар серьёзно осложнил работу следствия: копоть скрыла отпечатки пальцев и так называемый биологический материал убийц — волосы, частицы ногтей и кожи. Тем не менее тела хоть и обгорели, но всё же могли быть опознаны. Выяснилось, что убиты были хозяин дома Сервер Аметов, его супруга Галина, невестка Елена и её дочка Амира, которой было всего 9 месяцев. А также их гости — бизнесмен Владимир Мироненко с супругой Мариной, дочерью Алёной 1,5 года и 5-летней Ириной, тестем



Сергей Цапков во время оглашения приговора в Краснодарском краевом суде.



и тещей Виктором и Лидией Игнатенко. Кроме того, преступники расправились с соседями Аметова — Натальей Касьян и её сыном Павлом, которому было 14 лет.

Удалось в общих чертах определить и причину смерти. Она вызвала шок даже у выдающихся судмедэкспертов. Заведующая медико-криминалистическим отделением Бюро судебно-медицинской экспертизы Ростова-на-Дону Людмила Евдокимова рассказала: «9 погибли от массивной кровопотери, вызванной множественными проникающими колото-резаными ранениями. У двух маленьких девочек были обнаружены признаки механической асфиксии.

То есть этих деток просто задушили руками. А самая младшая из убитых, Амира... У неё имела место черепно-мозговая травма. Ребёнка просто швырнули на пол, а умирала она уже потом, медленно, от угарного газа... У меня ком в горле стоит, слёзы на глаза наворачиваются. Это за пределами моего осознания. Таких людей даже не назовёшь животными, это люди...»

ЗАГОВОР МОЛЧАНИЯ

Если у судмедэкспертов было достаточно материала для работы, то их коллегам-оперативникам пришлось туго. Станица, где все друг друга знают и многое могут рассказать о соседях, будто вымерла. Какой же увидел её старший следователь-криминалист контрольно-криминалистического управления ГСУ СК России по Северо-Кавказскому федеральному округу Владимир Малов? «После этого преступления станица была пустая абсолютно. Практически все сидели по домам, набрав в рот воды: либо не хотели давать никаких пока-

заний, либо просто уходили от вопросов. Классика — не видели, не знаем, не слышали...»

И при этом все вокруг точно знали, что эта резня — дело рук банды, которую возглавлял Сергей Цапков. Впрочем, взгляд со стороны не нашёл бы в нём ничего криминального. Заместитель гендиректора крупнейшего в районе агропромышленного холдинга «Артекс-Агро», о небывалых урожаях и надоях которого трубила пресса и которым формально руководила мать Сергея, Надежда

ПРОБЛЕСК НАДЕЖДЫ

Однако заговор молчания был прерван по двум причинам. Первая — в Кущёвку прибыл председатель Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации Александр Бастрыкин. Появилась надежда, что виновные, даже если у них на местном уровне «всё схвачено», от возмездия не уйдут.

О второй причине, которая позволила запуганным станичникам перевести дух, рассказал Султан Оразаев: «Цапков после этого происшествия практически сразу вылетел в Объединённые Арабские Эмираты. Его подельники находились в Египте, отдыхать тоже уехали. Это целенаправленно было сделано: пересидеть, посмотреть, что будет происходить...»

Пока преступники отсиживались за границей, люди по-

настоящему, что бросили вызов власти. В январе 2002 г. был убит глава Кущёвского района Борис Москвич, провозгласивший лозунг: «Ни пяди земли бандитам» и затеявший проверку деятельности холдинга «Артекс-Агро».

В том же году, в октябре, Николай Цапков был застрелен. Вожаком банды стал Сергей. Он составил свой список тех, кто мог быть причастным к смерти брата. Сервер Аметов, Анатолий Смольников, Валерий Богачёв — по странному совпадению все они были крупными землевладельцами. Похоже, у нового главаря появился план: отомстить за брата и расширить свой бизнес. Все конкуренты были зверски убиты, а их бизнес подмяли под себя «Цапковские». Родственники убитых были лишены даже надежды на то, что виновные понесут наказание.

Вдова Валерия Богачёва Ольга, у которой убили не только мужа, но и сына, рассказала, что Сергей Цапков явился к ней в день похорон: «Он стоял и смотрел мне в глаза. Смотрел своим ледяным взглядом. Я всё поняла. Да, я буду молчать...»

В середине ноября 2010 г., как только Сергей Цапков вернулся в Кущёвку из Эмиратов, его задержали. Он был спокоен. «Моя милиция меня бережёт» — думал, этот принцип поможет и на сей раз. Но не вышло.

лиция меня бережёт» — думал, этот принцип поможет и на сей раз. Но не вышло.

ПАМЯТЬ — ДО КОНЦА ДНЕЙ

Ровно через три года — 8 ноября 2013 г. — присяжные вынесли вердикт: «Все подсудимые виновны и не заслуживают снисхождения». Николай Цапков — дядя Коля — получил 20 лет колонии строгого режима. Сергея Цапка приговорили к пожизненному заключению, в колонии он умер от инсульта. Свой срок — 6 с половиной лет — получила и владелица агрохолдинга Надежда Цапков.

Джалиль Аметов вспоминал тот момент так: «Когда их «закрыли», люди поверили, что может быть, что-то изменится. И следователи копали по ним, старые дела все подняли. Молодцы. Я им очень благодарен».

Но сами следователи вспоминают то дело с содроганием. Во всяком случае, руководитель контрольно-криминалистического управления ГСУ СК России по Северо-Кавказскому федеральному округу в 2007–2011 гг. Денис Минин: «До сих пор тяжело вспоминать. Много лет прошло, но нет — те эмоции, которые были, оказывается, они живы и, наверное, будут до конца дней с теми, кто прикоснулся к этому кошмару».



Члены банды: Сергей Карпенко (Рис-младший) и Владимир Алексеев (Вова Беспредел).



Название станицы теперь воспринимается как синоним беспредела и зверских убийств.

Цапков. Бизнесмен с высшим экономическим образованием, кандидат социологических наук... А также лицо, некогда наделённое властью — в 2004 г. Сергей победил на выборах в муниципалитет Кущёвского района и возглавил комиссию по бюджету.

Но вся станица знала: за фасадом легального бизнеса скрывалась мощная криминальная группа. Джалиль Аметов, сын убитого фермера Сервера, вспоминал: «У них везде было всё схвачено — в суде, в прокуратуре, в полиции... Если в Кущёвке происходило что-то криминальное, все знали, кто это исполнил. Цапки. Управы на них не было никакой».

тянулись к следователям. И те мало-помалу смогли восстановить весь кровавый путь банды.

Как и многие другие, банда Цапков появилась в лихие в 90-е. Её организовал Николай Валерианович Цапков, дядя Сергея и его брата Николая. Со временем дядя отошёл от активного руководства и лидером стал Николай Цапков-младший. К тому моменту ОПГ уже была серьёзной структурой, сформированной вокруг агрохолдинга. Сергей занимался в основном бизнесом как таковым, а его старший брат Николай обеспечивал силовую поддержку.

КРОВАВЫЙ СЛЕД

В течение нескольких лет Цапки задавили многих конкурентов, обложили данью почти всю станицу. Несогласных с их правилами жестоко карали: били в домах окна, громили магазины, поджигали машины. Тех, кто не хотел делиться, подвешивали на крюки для разделки свиных туш. Развлекались «Цапковские» тоже по-злодейски — в процессе следствия всплыли факты изнасилования студенток Северо-Кубанского гуманитарно-технологического института, который находится в Кущёвке. И они подтвердились. Девушек просто хватали среди бела дня, уводили и насиловали. Со временем Цапки обнаглели